责任编辑:周子青

钱江世纪城:

3天3夜的守护,是这个城市的温度1.5小时的撤场,是这个城市的速度



■记者 吕术艳 通讯员 廖伟 洪美娜 汪淳 图片由钱江世纪城提供

杨国良 摄

5年前的2016年,杭州国际博览中心举办了高大上的G20杭州峰会。当台风"烟花"来袭,世纪城两万多名建设者需要转移安置的时候,国博中心再次承担重任,成为全省最大的 转移避险安置点。

为全力做好台风"烟花"的防御工作,钱江世纪城未雨绸缪,预先安排,在杭州国际博览中心等处设置了转移避险安置点,并立即启动了全域在建项目工地人员应急安置工作。从24日晚5点至25日凌晨,钱江世纪城管委会共向国博中心避险点连夜转移安置避险人员2.3万余名,共涉及全域45个建设项目近200个建设、施工、监理等单位。为此,国博中心共开通了展厅7个,使用安置面积7万平方。

昨天上午10时,杭州将防范台风"烟花"应急响应从I级调整为Ⅲ级。钱江世纪城根据预先制定的方案,立即启动了国博中心安置点2.3万避险人员的撤场工作,并在1.5小时内全部安全有序撤场。

全力的赴 做好安置服务保障

钱江世纪城是杭州亚运会筹建的主战场,需转移安置的建设项目人员占萧山区建设项目总安置人数的40%。同时,国博中心是杭州G20峰会的主会场,位置较为特殊。自7月24日晚安置点开放以来,钱江世纪城全力做好安置场所内的人员管理、生活卫生、后勤保障、疫情防控等工作,确保了避险安置点现场管理有序,为广大世纪城的建设者提供了温暖的避险港湾,体现了这座城市的大气和温度。

明确了管理体系

为确保安置点"安全有序",钱江世纪城连夜成立了应急安置点管理工作专班,在专班下设综合协调、现场管理、安保维稳、交通秩序、后勤保障等五个工作组,各司其职。

同时抽调管委会、派出所、国博中心、各项目建设 单位负责人等组成七个现场管理工作组,实行"四包 一"网格化管理。

制定了管理制度

安置点现场,电视和广播中不断播放防汛抗台的信息播报和疫情防控知识普及。

世纪城还连夜制订了有关防汛、防火、防盗、防疫等管理制度,明确了"不准吸烟、不准喝酒"和"严禁私自返工、严禁聚众赌博"等"五不准、五严禁"行为规则。

落实了后勤保障

"从昨晚6点多转移到这里,早上刚睡醒,就收到了泡面矿泉水,这里空调、热水、卫生间、充电线都有,挺方便的。"26日中午11点多,来自安徽的亚运村建设者李素兰夫妇吃好午饭,悠闲地和工友们一起聊聊天,刷刷手机。

安置人员"入住"后,世纪城管委会和国博中心全

力做好后勤保障,提供舒适环境。安置点设置了问询处、警务室,设置了24小时热水机、充电插座、共享充电宝等生活设施,免费发放毛巾等生活用品,提供方便面和订餐服务,保障了安置人员的基本生活需求和休闲需求。

划定了管理区域

安置点内,各管理区域划分明确。按照企业 集中的原则,呈"田""井"型布局,进行集中安置 和铺位设置,并落实安置人员所在单位进行现 场管理,强化了项目建设单位的主体责任。

强化了疫情防控

除确保建筑工人食宿外,管委会严格落实疫情防控要求,在区疫情防控 指挥部的支持下,筹措了12万只口 罩,在现场设置了医疗点和发热隔 离区,医疗人员24小时驻点。

安置点入口处,人员进入需 亮码测温,并佩戴口罩。每个 展厅门口,均放置了移动消毒 机,安置人员可随时取用。 此外,工作人员和志愿者还 定时做好安置人员的测 温、消毒工作,保证防疫 措施到位。

周窩部署确保撤场安全有序

此次国博中心安置点撤离活动,钱江世纪城共组织动员工作人员800余名,调集大巴车80余辆,用时1.5小时,将现场2.3万安置人员全部送回钱江世纪城区域内数十个建设项目工地,继续为世纪城亚运建设和城市发展贡献力量。





昨天上午10:30左右,国博中心一层和三层的7个展厅外,由萧山公交公司调运的80辆大巴车进场完毕,集结待命。

各个展厅内,工友们卷起凉席、整理好被 褥、收拾好生活物品,在现场工作人员引导 下,按单位依次排队准备撤离。

"我们走啦,再见!"随着一辆辆大巴车驶 人撤离点,工友们由建设单位负责人统一带 领,登上撤场车辆。

随着一辆辆大巴车鱼贯驶离,大家挥手告别,仅仅用时1.5小时,经过多个批次的转场运输,2.3万人全部撤场,安全返岗。整个撤场过程井然有序。

从集中安置到有序撤离,在67个小时内,钱江世纪城圆满完成了安置在国博中心的2.3万建设者的"守护"任务。

工友:不留垃圾,只留感激

离别时,工友们用自己的方式表达着对这座城市的感谢。上午11点半,3C展厅已基本撤场完毕。来自中国二十冶望亭项目的李亨广、韩巍和绿城亚运村项目的多名工友主动要求留下来,打扫场地卫生。

工友们说:"政府为我们提供了遮风避雨的地方,来的时候这里干干净净的,离开了,我们也要把所有垃圾清扫掉,把展厅干干净净地还给国博。"

撤离过程中,还有人主动帮忙搬运,有人帮忙维持现场秩序。"谢谢你们,再见啦!"12岁的李帅一脸稚气,跟在妈妈身边,等待乘车离开。他的爸爸妈妈都是新中北安置小区建设者。"有饭吃、有热水、有空调、还可以看电影,让我们一家人一起度过了难忘的团聚时光,感谢这里的每一位工作人员"。

800余名世纪铁军全力保障

2万多人的集中安置和有序撤离,考验着城市的治理能力、应急能力、保障能力。为此钱江世纪城从防台风、防事故、保安全、保亚运的角度出发,提前谋划、周密部署、精心组织,确保了整个撤场工作安全有序。

建立了"协同作战"的指挥体系。管委会在 国博中心设置了临时现场指挥部作为本次活动 的指挥中枢,组建了相关工作组,制定了综合协 调、现场管理、安保维稳、交通秩序、后勤保障等工 作职责数十条,形成了工作链条和工作闭环,强 化了"管人、管事、管安全"的主体责任。

制定了"有序作战"的撤场方案。提前制定了有关安全有序撤场的方案,按照"分时、分层、分区、分批"原则,根据单位、人员、车辆、目的地匹配情况,制定多条撤场流线,在国博中心一层1C、1D、1B、1A和三层3D、3C、3B等七个展厅同时组织撤场,形成了车辆引导、秩序维持、巡视检查等管控措施7条。

形成了"规范作战"的操作规程。根据"由外到内、先多后少"模式引导人员撤场;建立了"管委会工作人员+民警/交警+国博引导员+项目负责人+公交司机"的"五包一"机制,确保人车对应;通过工作人员统一着装、持证上岗等形式,规范操作流程。以此次撤场活动为契机,检验城市应急管理保障能力,强化亚运保障测试练兵。

集结了"联动作战"的铁军队伍。为做好现场管理、调度、保障等工作,管委会集结了盈丰街道、国博中心、钱江世纪城派出所、交警盈丰中队、区公交公司等多方人员力量800余名,强化对接协调,确保工作联动到位、协同到位,争取圆满效果。

钱江世纪城将按照上级党委政府有关安全 复工要求,对辖区各建设项目工地复工复产工作 落实情况进行全面检查,强化水、电、气等保障, 确保工地宿舍消杀到位,完成复工复产准备,全 力投入到热火朝天的亚运建设大潮中去。

